

刘嘉峰:小小竹丝编出精彩人生

在达州市渠县,一根根比头发丝还细的竹丝,经中国工艺美术大师、国家级非物质文化遗产“渠县刘氏竹编”传承人刘嘉峰巧手编织后,就能变成各种精美的竹编陶瓷工艺品和字画艺术品,栩栩如生,韵味十足。经过几十年的探索,刘嘉峰形成了以“提花编织法”和“以竹作画”闻名的刘氏竹编工艺,被列入国家级非物质文化遗产名录。

苦练剖篾绝活

1946年,刘嘉峰出生于渠县静边镇的一个偏远乡村,家乡盛产慈竹,乡亲们大多会用竹子编制背篓、箩筐、簸箕、篾扇等生活用品。刘嘉峰从小就对竹编有着浓厚的兴趣,经常跑到篾匠师傅跟前,看他们灵巧的手在篾丝间穿梭。

7岁那年夏天,刘嘉峰到舅舅家玩耍时,看见舅舅在院坝里编制篾扇,他就缠着舅舅教他。在舅舅的指导下,刘嘉峰完成了人生中第一件竹编作品——纳凉驱蚊的篾扇。

从舅舅家回来的第二天清晨,刘嘉峰第一次自己砍倒了一棵竹子,尝试划篾。然而,第一刀下去,竹子就跑偏了。一根竹子还没划完,刘嘉峰左手拇指就被划破,鲜血直流。7岁的刘嘉峰有着不服输的性格,伤还没好,他又去山上砍竹子,继续练习划篾。渐渐地,竹子越来越听话,想让它多细就多细,想让它多软就多软。随后,刘嘉峰开始练习用竹丝编织山水、花鸟图案。到中学时期,他已经能够在一片篾扇上编出10~20个汉字。

此后,刘嘉峰借鉴被面提花的编织原理,经过反复尝试、研习,发明了竹编“提花编织法”,能够编出明暗不同、层次分明的复杂图案。他还去自贡参观学习“龚扇”制作技艺,得到“龚扇”第三代传人龚玉文的指导,将“龚扇”编织法的精华



刘嘉峰

吸收进自创的“提花编织法”中。1973年,刘嘉峰编织出了第一把与自贡“龚扇”一样精致的竹丝扇。看着精致的竹丝扇,刘嘉峰成就感满满。从此,他更加潜心钻研竹编技艺,努力创造新工艺、新产品。

创新竹编技艺

走进“刘氏竹编”艺术品陈列



刘江设计的瓷胎竹编莲蓬系列

室,琳琅满目的竹编字画、瓷胎提花竹编艺术品、双面竹丝编画等映入眼帘。不管是平面画还是包裹在瓷胎上的作品,都格外细致生动,仿佛是用画笔绘就的,很难想象是竹丝编织而成。

精美的作品源于精湛的技艺。刘嘉峰研发的分层刮刀和排针,能制作出细到0.3毫米、薄到0.02毫米的竹丝。这是他给自己定的划篾

标准,机械师傅的游标卡都无法测量它的厚度。

站在一幅平面竹编前,刘嘉峰说,这是他自己构思的画作,名为《天堂》。

作品的创作背景是九寨沟国家级自然保护区的秀美风景,一群憨态可掬的大熊猫居于其间,有的在爬高,有的在吃竹叶,姿态各异,栩栩如生。他说:“这样自由而快乐的生活,是我们老百姓向往的天堂。”

在刘嘉峰的竹编生涯中,他首创了竹编字画、提花瓷胎竹编、双面竹丝编、竹编台屏等系列竹编工艺新品,形成了一个独特的竹编艺术流派——刘氏竹编,成为我国竹编工艺美术的一大创举。从事竹编几十年,刘嘉峰的作品在国际、国内展评中获奖70余次,他还主持编写了国家轻工行业的平面竹编工艺品标准,研发的“竹编系列新产品”通过国家科学技术成果鉴定。

致力传承推广

在四川刘氏竹编工艺有限公司产品展厅,有着各种雅致而实用的竹编产品:瓷胎竹编茶具、瓷胎竹编花插、竹编单肩包、竹丝发簪等。“这些都是我儿子刘江设计的文创产品,很畅销。”刘嘉峰说。

提起儿子,刘嘉峰颇为自豪。刘江出生于1977年,从西南大学美术学院设计系毕业后,在北京从事设计工作。2010年,刘江同妻子一起回到家乡,在父亲的公司负责产品设计。如今,他已是“渠县刘氏竹编”省级非物质文化遗产传承人、四川省工艺美术大师。除了儿子刘

江,刘嘉峰全家人都投入到竹编这个事业里面来了,大女儿也在负责“刘氏竹编”的产品销售。

为了让“刘氏竹编”发扬光大,刘嘉峰一直广收学徒,“从2008年开始,我带出第一批徒弟,然后徒弟又带徒弟,其中不断有人离开也有人加入,前前后后共带出学徒1000余人。”最让刘嘉峰引以为豪的是亲手培育出了5个省级工艺美术大师。

从2017年起,刘嘉峰多次受邀参加“中国非物质文化遗产传承人群研修研习培训计划”,走进同济大学、四川美术学院、郑州轻工业大学等学校授课,发掘竹编人才。

“这些竹编凝聚着我的心血,要当作宝贵的文化遗产传承下去。如今,我除了潜心创作外,更想把精力放在探索如何传承、保护‘渠县刘氏竹编’上,我要让‘渠县刘氏竹编’永葆青春与活力。”刘嘉峰坚定地说。

(本报综合)



编织茶具



刘嘉峰创作的瓷胎提花竹编《龙纹梅瓶》



哪些竹子适用于竹编?

竹编,是一项有着古老历史发展的手工艺。竹子在匠人的手里拥有了第二次生命,成为了许多精美的竹编工艺品。但是竹子的种类有很多,到底什么样的竹子品种才适合用于竹编呢?

目前根据竹编工艺的生产特点,能加工利用的竹子有数十种,经常选用的品种包括慈竹、毛竹、水竹、早竹等。

慈竹又名甜慈竹,主要分布在四川、云南、贵州、湖北一带。竹秆直立,顶稍作弧形下垂。节间呈圆筒形,竹壁较薄,材质柔韧,劈篾性能良好,是我国西南地区普遍运用的竹编用材。

毛竹又称楠竹、猫头竹,是我国竹类植物中分布广、用途多的优良竹种类之一。该品种竹壁较厚,节间呈圆筒形。毛竹材质坚硬强韧,纹理清晰平直,劈篾性能良好,在工艺竹编中用途广泛,可以编织制作各类用途的竹制品。

水竹又名烟竹,竹秆端直,分枝较高,竹壁厚度适中,节间呈圆筒形。水竹纤维细,质既柔软又结实,纹路紧密。可劈较为精细的篾丝,是编织的好材料,常用于图案花纹的画面编织。

早竹又称淡竹、瓷竹,竹秆挺拔端正,躯干修长,竹壁较薄,节间呈圆筒形。早竹纹理直顺,竹材坚韧,拉力强,可劈成较细的竹丝,易染色,也易漂白,但竹节较脆,容易开裂,常用于中档竹编产品的编制。

每种竹子都有着各自的优点和特性,其使用的领域也不尽相同的。竹编除了需要手艺,原材料还是非常重要的,只有原材料选好了,才能制作出更好的作品。

(本报综合)

地质灾害猛于虎 安全责任重于山

预防地质灾害·确保人民生命财产安全

